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2 Egzamin maturalny z chemii
Poziom podstawowy

Zadanie 1. (3 pkt)

Przeanalizuj polozenie strontu (Sr) w ukladzie okresowym pierwiastkow, a nast¢pnie
uzupelnij ponizszg tabelg, wpisujac w pusta kolumng liter¢ P, jezeli zdanie jest
prawdziwe, lub liter¢ F, jezeli jest ono falszywe.

Na podstawie polozenia strontu w uktadzie okresowym pierwiastkéw mozna stwierdzié, ze

atom strontu ma 2 elektrony walencyjne, ktére w stanie podstawowym

1. B o
znajduja si¢ na piatej powloce.

2. | stront jest niemetalem.

3. | stront jest aktywniejszy od wapnia.

4. | stront nie reaguje z kwasem solnym.

5. | tlenek strontu ma charakter zasadowy.

O Informacja do zadania 2. i 3.

W skorupie ziemskiej wystepuje promieniotworczy izotop 3677 Rb, ulegajqcy przemianie p .

Zadanie 2. (I pkt)

Okresl sklad jadra atomowego tego izotopu rubidu.

Zadanie 3. (I pkt)
Uzupelnij schemat opisanej przemiany, wpisujac symbol oraz liczb¢ atomowa i liczbg
masow3 powstajacego izotopu.

Zadanie 4. (2 pkt)
Sposrod podanych wlasciwosci wybierz (i podkresl w kazdym wierszu tabeli) te, ktére
charakteryzuja séd i chlor w temperaturze pokojowej i pod ciSnieniem atmosferycznym.

Sad to cialo stale Chlor to gaz
bezbarwne, czerwone, srebrzystobiale, bezbarwny, brunatnopomaraficzowy,
1.
. z6lte zohozielony
2. | twarde, migkkie 2. | bezwonny, o duszacym zapachu
przewodzace prad elektryczny, 3 o gestosci wigkszej od gestodci powietrza,
nieprzewodzace pradu elektrycznego o gestosci mnigjszej od gestosci powietrza

Na podstawie: J. Ciba, J. Trojanowska, M. Zolotajkin ., Mala encyklopedia pierwiastkow”, Warszawa 1996
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Zadanie 5. (I pkt)

Na rysunku przedstawiono schemat ilustrujqcy proces rozpuszczania w wodzie pewnej
substancji.

woda
& QY

roztwor

Sposrod zwigzkow, ktorych wzory wymieniono ponizej, wybierz ten, ktdérego
rozpuszczanie w wodzie mozna przedstawic¢ za pomocg tego schematu.

CBry HClI KCI

Wybrany zwiazek: ..........ccccecvvvieeieveieieceeeeeeeenn

Zadanie 6. (I pkt)
W tabeli podano wartosci temperatury topnienia i temperatury wrzenia wybranych substancji
(mierzone pod cisnieniem 1013 hPa).

Wzér Temperatura topnienia, | Temperatura wrzenia,
substancji ‘C ’C
Br, -72 59,5
CH;Br -93,7 3.6
NaBr 743.,0 1391,0

Okres$l stan skupienia wymienionych substancji w temperaturze pokojowej (ok. 20°C)
i pod ci$nieniem 1013 hPa.

5 5
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n
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) . Nr zadania . . . . .
Wypelnia  'Vaks. liczba pkt 3 [ 1 [1 [ 21 [1
egzaminator!

Uzyskana liczba pkt
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L Informacja do zadan 7. — 9.
W ponizszej tabeli przedstawiono wartosci rozpuszczalnosci dwoch wybranych substancji
w wodzie.

Wzér Rozpuszczalnosé, g/100 g H>O
zwigzku 0°C 20°C 40°C 60°C 80°C 100°C
Ca(OH)» 0,17 0,16 0,13 0,11 0,09 0,07
Pbl, 0,04 0,07 0,12 0,19 0,30 0,46

Na podstawie: W. Mizerski ,, Tablice chemiczne”, Warszawa 1997

Zadanie 7. (I pkt)
Narysuj wykres zalezno$ci rozpuszczalnosci Ca(OH), i Pbl, w wodzie od temperatury.
Kazda lini¢ podpisz wzorem odpowiedniej substancji.
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Rozpuszezalnose, g/100 g H,O
o
=)

0,00

0 20 40 60 80 100
Temperatura, T

Zadanie 8. (2 pkt)

Na podstawie wykresu oszacuj

a) rozpuszezalnosé Ca(OH), i Pbl, w wodzie w temperaturze 70°C.
Rozpuszczalno$¢ Ca(OH)2:  .ooeeeeeceiiecieceeeee g/100 g H,O
Rozpuszczalno$¢ Pbly: e g/100 g H,O

b) temperaturg, w ktérej rozpuszezalnosé¢ obu soli jest jednakowa.
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Zadanie 9. (1 pkt)

Dokoncz, wpisujac slowa rosnie lub maleje, nastgpujace zdania:

Rozpuszezalno$¢ Ca(OH)a W WOAZI€ ......ccoeeveveeeniieiieciieeeceecee e ze wzrostem temperatury.
Rozpuszczalnosé Pbly W WOAZI€ ......ccceevveevveciecieiriceeeece e 7€ wzrostem temperatury.

Zadanie 10. (2 pkt)

Dysponujesz trzema probowkami, w ktorych znajdujq si¢ wodne rozcierniczone roziwory
wodorotlenku sodu, kwasu azotowego(V) oraz azotanu(V) sodu. Nie wiesz jednak, ktory
roztwor znajduje si¢ w ktorej probowce.

a) Sposrod nastgpujacych wskaznikéw kwasowo-zasadowych wybierz jeden, za pomocy
ktérego mozna okresli¢ zawarto$¢ kazdej probéwki:

fenoloftaleina, oranz metylowy, papierek uniwersalny.
WYDTANY WSKAZITK: ......ooiicieieiciiiecciei ettt ettt ettt e e e e e e e eaaeeeesaaeessaaaessaaesnanan

b) Napisz przewidywane obserwacje, wpisujagc do tabeli barwy, jakie wybrany
wskaznik przybiera w badanych roztworach.

Barwa wskaznika w roztworze

wodorotlenku sodu

kwasu azotowego(V)

azotanu(V) sodu

Zadanie 11. (2 pkt)

Okresl charakter chemiczny (kwasowy lub zasadowy) tlenku wapnia i tlenku siarki(VI).
Napisz w formie czasteczkowej rownania reakeji kazdego z tych tlenkow odpowiednio
z wodorotlenkiem sodu lub z kwasem solnym.

Tlenek Charakter chemiczny Rownanie reakcji
tlenku
CaO
SO,
) . Nr zadania 7. 8. 9. (10.1.]10.2.| 11.
“W_ﬂlma! Maks. liczba pkt 1 | 2 | 1 |1 |12
cgzaminator: Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 12. (2 pkt)
Napisz w formie czgsteczkowej
a) rownania reakcji, za pomocg ktorych mozna z siarki otrzymaé tlenek siarki(VI).

.......................................................................................................................................................

b) rownanie reakeji ofrzymywania tlenku wapnia z we¢glanu wapnia, zaznaczajac,
w jakich warunkach zachodzi ta reakcja.

Zadanie 13. (1 pkt)
Kamien budowlany, zawierajqcy weglan wapnia (CaCO3) lub magnezu (MgCOs3), latwo ulega
atakowi kwasnego opadu atmosferycznego, w wyniku ktorego powstajq rozpuszczalne
w wodzie sole wapnia lub magnezu.

Na podstawie: Peter O Neill, ,,Chemia srodowiska”, Warszawa — Wroclaw 1997

Dokoncz ponizszy schemat tak, aby otrzymaé skrécony jonowy zapis réwnania opisanej
reakcji z udzialem weglanu wapnia.

CaCO; +2H* —

Zadanie 14. (2 pkt)

Przeprowadzono doswiadczenie, ktorego przebieg zilustrowano na ponizszym rysunku.

I IT

K Na;SO4(aq)
| |

=
L~

HZO BaCl 2(aq)

Napisz w formie jonowej rownania reakcji zachodzacych w probéwkach Ii IT (w razie
potrzeby skorzystaj z tablicy rozpuszczalnosci).

Rownanie I;

.......................................................................................................................................................
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Zadanie 15. (2 pkt)

Okresl stopnie utlenienia azotu w czasteczce i jonach, ktérych wzory podano w tabeli.

NH}

HNO,

NO;

stopien utlenienia azotu

Zadanie 16. (3 pkt)

Tlenek chromu(Ill) stapiany z weglanem potasu w obecnosci tlenu przeksztalca sie
w chromian(VI) potasu. Reakcja ta zachodzi wedtug schematu:

Cr0; + K>;CO; + O)

temperatura

K;CrO, + CO;

a) Dobierz wspolczynniki stechiometryczne w réownaniu tej reakcji, stosujac metodg

bilansu elektronowego.

Bilans elektronowy:

;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;

;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;

Rownanie reakcji:

...... CryO;+......KsCO;+ ...... O»

temperatura

i KoCrOy + ... COs

b) Napisz wzér substancji, ktéra w tej reakeji pelni rol¢ utleniacza, i wzor substancji,

ktora pelni rolg reduktora.

URIENIACZ: vvvceveeereecniecrie e craesrie e eens
Reduktor: ........ccovevieeiieeieeeece e
) . Nr zadania 12. | 13. | 14. | 15. |16.1.| 16.2.| 16.3.
“W_dﬂtla' Maks. liczba pkt 2 | 1| 2 | 2 |1 1] 1
SEERTEESEOR Uzyskana liczba pkt
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L Informacja do zadan 17. — 19.
Nadtlenek wodoru, H>O,, to bezbarwna ciecz, ktorej gestosc¢ w temperaturze 25 °C jest rowna
1,4‘4‘g/cm3. Temperatura topnienia H>O; wynosi —0,4°C, a temperatura wrzenia 152 C.
Nadtlenek wodoru jest silnym utleniaczem, moze rowniez dzialaé jako reduktor. Jest bardzo
stabym kwasem. Nadtlenek wodoru w postaci wodnego roztworu o stezeniu 30% masowych
nosi nazwe perhydrolu. Wodny roztwor H>O, o stgzeniu 6% masowych stosuje si¢ do
rozjasniania wlosow, zas wodny roztwor tego zwiqzku o stgzeniu 3% masowych to woda
utleniona, ktora jest uzywana jako srodek bakteriobojczy.

Na podstawie: L. Jones, P. Atkins ,,Chemia ogolna. Czqsteczki, materia, reakcje”’, Warszawa 2004

Zadanie 17. (2 pkt)
Z powyiszego tekstu wybierz trzy wlasciwosci fizyczne i trzy wlasciwosci chemiczne
nadtlenku wodoru. Zapisz je w tabeli.

Wiasciwosci nadtlenku wodoru
fizyczne chemiczne
1 |
2 2.
3 3.

Zadanie 18. (1 pkt)

Sposrod wlasciwosci chemicznych nadtlenku wodoru wybierz i podaj tg, ktéra decyduje
o zastosowaniu tego zwigzku (w postaci rozcienczonego wodnego roztworu)
do rozjasniania wlosow.

Zadanie 19. (2 pkt)
Oblicz, ile graméw nadtlenku wodoru znajduje si¢ w 100 em’ perhydrolu. Gestos¢é
perhydrolu wynosi 1,11 g;‘cm"’.

Obliczenia:

Odpowiedz:
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L Informacja do zadania 20. i 21.

Nadtlenek wodoru jest zwiqzkiem nietrwalym. Ulega reakcji rozkladu wedtug rownania
2H>0, — 2H,0 + O,

Reakcja ta w temperaturze pokojowej zachodzi powoli, lecz katalizuje jq obecnos$é roznych
substancji, na przyktad MnO,.

Zadanie 20. (1 pkt)

Wykonano doswiadczenie, ktorego przebieg ilustruje ponizszy rysunek.

MnO,

=

woda utleniona

Zapisz obserwacje, jakich mozna bylo dokonaé w czasie tego doswiadczenia.

Zadanie 21. (2 pkt)

Oblicz obj¢tosé tlenu w warunkach normalnych, ktéry powstal w wyniku rozkladu 85 g
czystego nadtlenku wodoru.

Obliczenia:

Odpowiedz:

Nr zadania 17. | 18. | 19. | 20. | 21.

Wypelnia  [Vaks Ticzba pkt 2 |1 | 2 | 1] 2
egzaminator!

Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 22. (2 pkt)

Scharakteryzuj etan i etanol (w temperaturze pokojowej i pod ciSnieniem
atmosferycznym), wybierajac ich wlasciwosci sposréd podanych ponizej i wpisujac je
w odpowiednie kolumny tabeli.

1. gaz, ciecz, cialo stale
2. bezbarwny, barwny
3. dobrze rozpuszczalny w wodzie, praktycznie nierozpuszczalny w wodzie
4. palny, niepalny
Etan Etanol
1 1
2 2.
3 3.
4 4

L Informacja do zadania 23. i 24.
W wyniku reakcji addycji chlorowodoru do weglowodoru X powstaje chloroeten (chlorek
winylu) o wzorze H,C =CH -Cl.

Zadanie 23. (2 pkt)

Napisz, stosujgc wzory polstrukturalne (grupowe) zwigzkéw organicznych,

a) rownanie reakcji weglowodoru X z chlorowodorem.

;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;

Zadanie 24. (1 pkt)

Chloroeten ma zdolnosé ulegania reakcji polimeryzaciji.

Sposrod ponizej przedstawionych wzoréow wybierz ten, ktory ilustruje budowg
fragmentu lancucha produktu polimeryzacji chloroetenu (chlorku winylu). Zaznacz
odpowiedz A, B, C lub D.

A. B. C. D.
H H H H H H H H H H H H
b | el | b=t | —b=e—l=e—
KRR R | R bow G LR S




Pobrano z arkusze24.pl

Egzamin maturalny z chemii 11
Poziom podstawowy

Zadanie 25. (3 pkt)
Zaprojektuj doswiadczenie, ktérego przebieg pozwoli odrézni¢ etan od etenu. W tym
celu:

a) napisz, jaka réznic¢ w budowie czasteczek tych zwigzkéw wezZmiesz pod uwage,
planujac eksperyment;

.......................................................................................................................................................

b) uzupelnij schemat doswiadczenia, wpisujac nazwe uzytego odczynnika wybranego
z podanej ponizej listy:
¢ zawiesina wodorotlenku miedzi(II),
¢ wodny roztwor bromu,
e wodny roztwoér chlorku zelaza(IlIl);

Schemat doswiadczenia:

etan eten

Odczynnik:

¢) napisz, jakie obserwacje potwierdza obecnos¢ etanu w probéowce I i etenu
w probowce II po wprowadzeniu tych gazow do wybranego odczynnika (wypelnij
poniiszg tabelg).

Barwa zawartoS$ci probowki
przed zmieszaniem reagentow po zmieszaniu reagentow
Probowka I
Probowka I1
) . Nr zadania 22, | 23. | 24. [25.1.]25.2.]25.3.
W?P_e'“ia , [Maks. liczha pkt 2 | 2 | 1|1 |11
FEFREHEEE Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 26. (I pkt)
Jednym z jednowodorotlenowych alkoholi zawierajqcych 4 atomy wegla w czgsteczce jest
2-metylopropan-1-ol o wzorze

H3C—(|3H—CH2—OH

CH,

Sposréd ponizszych wzoréw wybierz te, ktére przedstawiaja izomery tego alkoholu,
i podaj ich numery.

I H3C—i|CH—CH3 I H,C—CH,—CH,—OH
H,C—OH
I H,C—CH,—CH,—CH,—OH v OH
CH,4

NUMETY WZOTOW 1ZOIMETOW: ....eeiiiiiiieeeiuiiieeseiieeeeseeaneesessnseseeasssnseaasssnsasesssnsasessssssesesssssseesssssseens

A Informacja do zadania 27. i 28.

Ponizej przedstawiono wzor polstrukturalny butanonu.

@ CHz_CHg,

1 2

Zadanie 27. (1 pkt)

Napisz nazwy systematyczne grup oznaczonych we wzorze numerami 1 i 2.
MNazwa SrIpY DUMIEE 15 o o iiiiiiiiieitoseasns st sneidosisuobsnst suassianss snssanssiusssnaisnnasnss fusidnassustsmsasuasnsnsons

INAZWE BITIDY DUMTICT 27 o ih i adin i ki da et ki dhaddani dha sk sha Sk ehe ek dhi e bEsle i o8 h i na it b danns i

Zadanie 28. (1 pkt)
Napisz wzor polstrukturalny (grupowy) alkoholu powstalego w wyniku redukcji
butanonu wodorem w obecnosci katalizatora.
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Zadanie 29. (3 pkt)

Przeprowadzono reakcje chemiczne wedlug nastepujqcego schematu:

+ C)2 + CgHjOH.-"IHESO4{31Q;_) + NaOH[ )
etanal —=kwas octowy = = octan etylu ——= octan sodu
I II I

Stosujgc wzory polstrukturalne (grupowe) zwigzkow organicznych, napisz réwnania
reakeji oznaczonych numerami I, I1i IIL.

Rownanie reakeji I:

Zadanie 30. (1 pkt)

Ponizej przedstawiono wzor pewnego dwucukru.

CI‘.HEOH CI‘.HEOH

C O C O
H H H H
/] AN 1/ N
\o NS o |
INOH H \OH H /

HO\I I/ 0 | i on
H OH H OH
I II

Okresl, od jakich cukréw prostych pochodzg fragmenty 1i II, z ktérych zbudowana jest
czgsteczka tego dwucukru. Zaznacz odpowiedz A, B, C lub D.

Fragment I Fragment II

A. | od fruktozy od fruktozy

B. od fruktozy od glukozy

C. | od glukozy od fruktozy

D. | od glukozy od glukozy
) . Nr zadania 26. | 27. | 28. | 29. | 30.
Wypelnia  [Maks. liczba pkt 1 | 1| 1|3 |1

egzaminator! Uzyskana liczba pkt
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